

深刻把握历史大势,推进 新时代年鉴事业高质量发展

赵国卿*

2021年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中指出:“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!”这一重要论断,既充分彰显了一个政党创造世纪伟业的自信豪迈,又充分显现了一个民族在一度衰败之后伟大复兴的不可逆转。认真学习领会这一重要论断,对于把握历史大势,坚定历史自信,接续奋斗新时代、走好新征程,推动新时代年鉴事业新发展具有重要意义。

中国共产党是实现中华民族伟大复兴坚强的政治保证。1921年,中国共产党应运而生,这是开天辟地的大事件,让屈辱的中华民族看到了复兴的希望。刚刚诞生的中国共产党毅然担当起了历史赋予的重任。从此以后,中国共产党深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程,深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运,深刻改变了世界发展的趋势和格局。在党的带领下,中华民族结束了一百多年来任人宰割、受尽欺凌的屈辱历史和长期战乱、一盘散沙的动荡局面,实现了人民梦寐以求的国家独立和统一,逐步从沉沦走向复兴。中国在世界舞台上的地位也不断提高,使得东西方之间、南北之间的力量对比发生根本性改变。实践充分证明:中国共产党是中华民族伟大复兴最坚强的政治保证。

实现中华民族伟大复兴是中国共产党亘久未变的主题。100年来,无论处境多么艰难、条件多么严酷,党都在民族复兴奋斗主题指引下,始终初心不改、使命不移。刚一成立,党就毫不迟疑地将“救亡图存”作为自己的使命。经过28年的浴血奋战,中国实现了从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃,中国人民真正站起来了。新中国成立后,党团结带领人民完成社会主义三大改造,确立社会主义基本制度,实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革。党的十一届三中全会后,开启了改革开放新的伟大革命,实现了中华民族由近代以来不断衰落到根本扭转命运的转变,走上了持续繁荣昌盛的富国之路。进入新时代,党统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结

* 赵国卿,男,山东省临沂市人,中共山东省委党史研究院(山东省地方史志研究院)院长,主要研究方向为山东党史、山东地方史。

带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,向着建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而奋斗。

中华民族伟大复兴的战略全局,凝聚着全体中国人民的伟大梦想。把握中华民族伟大复兴不可逆转的历史大势,是年鉴工作者心怀“国之大者”的实践逻辑。我们要认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,深刻把握历史大势蕴藏的科学内涵、精神实质和实践要求,把激情和干劲汇聚到掌握历史发展主动、推进年鉴事业发展上来。

掌握历史主动,准确把握历史大势赋予年鉴工作者的职责使命。欲知大道,必先为史。“以史为鉴、开创未来”这既是历史大势对党和国家事业发展提出的根本要求,也为新时代年鉴工作指明了正确方向。年鉴以其严谨的体例、丰富的资讯,构成一个权威、系统的地情信息库,可以为推动地区经济社会发展和深化改革提供智力支持,为各级领导干部了解熟悉地情提供咨询服务,为推进治理体系和治理能力现代化提供历史借鉴,也能够为社会提供准确的信息服务。年鉴工作者责任重大,肩负传承中华民族的优秀历史文化和红色基因的神圣职责,要以习近平新时代中国特色社会主义思想统领年鉴工作,充分发挥年鉴的“资政”作用,更好地服务新时代现代化强省建设。

掌握历史主动,更好适应时代发展对于年鉴工作者的内在要求。立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。近几年来,山东省完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,锚定“走在前列、全面开创”的总遵循、总定位、总航标,创造性提出并坚定实施新旧动能转换、乡村振兴、海洋强省等八大发展战略,推进九大改革攻坚,培育“十强现代优势产业集群”,全省发展呈现由“量”到“质”、由“形”到“势”的根本性转变。这就要求年鉴工作者肩负起新时代赋予的光荣使命,在篇目设置和收录内容等方面要秉承新发展理念,增加年度内山东发生的大事、要事、新事,不断增强信息资料的时代性和地域性,全面、系统、翔实地记录山东省新时代经济社会发展的步伐。

掌握历史主动,全力推进新时代年鉴事业高质量发展。深刻理解习近平总书记“七一”重要讲话“以史为鉴、开创未来”的精神内涵,把学习总书记“七一”重要讲话成效转化为推动年鉴事业发展的能力和水平,继续推动山东省、市、县三级综合年鉴“一年一鉴、公开出版”全覆盖,并加快推进全省年鉴事业第二次转型升级,实现从“有没有”的数量规模化,到“好不好”的质量法治化转变,促进山东省年鉴事业高质量发展。要忠实记录省委、省政府团结带领山东人民不断奋斗的辉煌成就和丰功伟绩,履行好“为党立言、为国存史、为民修志”光荣使命。要加强成果转化,利用山东方志新媒体矩阵,加大对党的重大方针政策、优秀传统文化、红色文化的宣传,助力党史学习教育,把学习成果转化为奋进新征程、建功新时代的强大动力,进一步增强年鉴的生命力和影响力。

责任编辑:冷晓玲 宿万涛